
UP Board Solutions for Class 7 Geography Chapter 4
धरातल के �प बदलने वाले कारक : वा� कारक

�� 1.
िन�िल�खत ��ो ंके उ�र सं�ेप म� दीिजए –

(क) अप�य िकतने �कार का होता है। जैिवक अप�य से आप �ा समझते ह�?
उ�र :
अप�ये मु� �प से तीन �कार का होती है- भौितक, रासायिनक एवं जैिवक।

जैिवक अप�य – पृ�ी पर रहने वाले जीव-ज�ु तथा मानव की िविभ� �ि�याओ ं�ारा भी च�ान� कमजोर होती
ह�, जैसे – ज�ुओ ं�ारा िबल बनाना, मानव �ारा खाने खोदना, सड़क�  बनाना, सुरंग बनाना आिद। इसी �कार
च�ानो ंकी दरारो ंम� जब हवा �ारा उड़कर बीज िगर जाता है और वह वृ� बन जाता है तब इनकी जड़े फैलने से
च�ान� टूटने लगती ह�। इसे जैिवक अप�य कहते ह�।

(ख) जल �पात कैसे बनते ह�?
उ�र :
जब नदी का जल ऊँचाई से खड़े ढाल के सहारे अिधक वेग से नीचे िगरता है तो वह जल �पात बन जाता है।

(ग) बालुका �ूप �ा है? इसका िनमा�ण कैसे होता है?
उ�र :
म��थलीय �देशो ंम� जब पवन के माग� म� कोई बाधा होती है तब पवन का वेग कम हो जाता है, िजससे पवन के
साथ उड़ने वाले पदाथ� धरातल पर िगरकर बालू के टीलो ंका िनमा�ण करते ह�। इ�� बालुका �ूप कहते ह�।

(घ) डे�ा का िनमा�ण कैसे होता है ?
उ�र :
नदी के सागर म� िगरने से पहले उसके बहने की गित अिधक धीमी पड़ जाती है। इस कारण नदी के मलबे का
िन�ेपण होने लगता है, िजससे डे�ा का िनमा�ण होता है।

�� 2.
िन�िल�खत म� अ�र �� कीिजए –

(क) अप�य और अपरदन
उ�र :

अप�य – ऋतु और मौसम के �भाव �ारा च�ान� धीरे-धीरे अपने ही �थानो ंपर छोटे-छोटे टुकड़ो ंम� टूटती रहती
ह�। च�ानो ंके टूटने-फूटने की इस ि�या को अप�य कहते ह�।

अपरदन- अप�य �ारा टूटे �ए च�ानो ंका बहता जल, नदी, सागर की लहर� , गितशील बफ�  (िहमानी), पवन
आिद एक �थान से दूसरे �थानो ंपर इक�ा कर देते ह�। इस ि�या को अपरदन कहते ह�।



(ख) V आकार की घाटी और U आकार की घाटी
उ�र :

V आकार की घाटी – नदी पव�तीय �े� म� अपनी तली को काटकर उसे गहरा करती है। इससे ‘V’ आकार की
घाटी का िनमा�ण होता है।

U आकार की घाटी – ऊँचे पव�तो ंपर जब कोई बफ�  का बड़ा टुकड़ा ढाल पर �खसकता है। तो उसे िहमानी
कहते ह�। यह िहमानी पहले से बनी ‘V’ आकार की घाटी को ‘U’ आकार की घाटी म� बदल देता है िजसका ढाल
खड़ा तथा तल सपाट एवं चौड़ा होता है।

(ग) भौितक एवं रासायिनक अप�य
उ�र :

भौितक अप�य – च�ान� िदन म� सूय� की गरमी से गम� होकर फैल जाती है और रात म� तापमान कम होने के
कारण िसकुड़ जाती है, िजससे च�ान� धीरे-धीरे कमजोर पड़ने लगती है और टूट जाती ह�। हवा के �भाव से भी
च�ान� टूट जाती ह�। च�ानो ंके इस �कार टूटने की ि�या को भौितक अप�य कहते ह�।

रासायिनक अप�य – च�ानो ंम� अनेक �कार के खिनजो ंको स���ण पाया जाता है। पानी के संपक�  म� आने से
इन त�ो ंम� रासायिनक �ि�या शु� हो जाती है, िजसके फल��प च�ानो ंके बंधन ढीले पड़ जाते ह� और च�ान�
टूटने लगती है। इस ि�या को रासायिनक अप�य कहते ह�।

�� 3.
िन�िल�खत के सही जोड़े बनाइए (िमलाकर) –

�� 4.
िन�िल�खत म� से सही िवक� पर ✓ का िनशान लगाइए –

(क) पवन �ारा िनिम�त �थलाकृित है।
• बालुका �ूप ✓ • �ेले�ाइट • डे�ा • िवसप�

(ख) च�ानो ंके अपने �थान पर टूटने की ि�या कहलाती है।
• िवघटन • अपरदन • अप�य ✓ • इनम� से कोई नही ं

(ग) भूिमगत जल �ारा िनिम�त आकृित है।
• �ेले�ाइट ✓ • U आकार की घाटी • भू �� • V आकार की घाटी
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(घ) पृ�ी की आ��रक श�� से होता है –
• अप�य • अपरदन • अना�ादन • भूक�। ✓




